

出國報告（出國類別：開會）

出席「臺美教育倡議第四次高層對話」暨訪視華府僑社
出國報告
（公開版）

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青徐委員長

黃正杰處長

許俊湧科長

派赴國家/地區：美國華府

出國期間：113年3月1日至8日

報告日期：113年4月3日

摘 要

本次赴美國華府與臺灣代表團一同出席「臺美教育倡議第四次高層對話」，與美方相關單位資深官員就臺美教育倡議合作執行成果，以及未來合作項目等議題，進行交流與討論，臺美雙方均表示將持續攜手努力，透過教育合作深化臺美夥伴關係，維護自由民主多元教育環境的共享價值。

在華府行程期間並視察華府華僑文教服務中心與會見世界華人工商婦女企管協會大華府分會暨巴城分會、華府客家同鄉會等，加強與當地僑團聯繫交流，適時說明政府重要政策及傳達政府對海外僑胞的支持與關心，有效凝聚僑界向心，行程圓滿順利。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、	目的.....	1
貳、	過程.....	1
參、	心得與建議.....	3
附錄	活動照片.....	4

壹、目的

赴美國華府與臺灣代表團一同出席「臺美教育倡議第四次高層對話」，行程期間順道視察華府華僑文教服務中心並訪視華府僑界，包含世界華人工商婦女企管協會大華府分會暨巴城分會、華府客家同鄉會等，聽取僑界建言並交換意見，轉達政府對海外僑臺商及僑胞的關懷，並說明當前重要僑務工作辦理情形及未來僑務政策方向，有助匯聚僑界力量共同推動僑務工作。

貳、過程

一、3月1日(星期五)

徐委員長於臺灣時間晚間7時50分搭乘長榮航空 BR 18 班機經舊金山國際機場轉機赴華府。

二、3月2日(星期六)

徐委員長於美東時間3月2日凌晨2時30分抵達華府華盛頓杜勒斯機場，由華府華僑文教服務中心(下稱華府僑教中心)郭主任大文及楊副主任佳欣前往接機照料。

三、3月3日(星期日)

徐委員長赴華府僑教中心進行視察。另僑教處黃處長正杰及許科長俊湧於臺灣時間3月3日搭乘長榮航空 BR6 班機經洛杉磯國際機場轉機，於美東時間同日晚間7時30分抵達華府華盛頓杜勒斯機場，由華府僑教中心郭主任及楊副主任前往接機及協助下榻旅館。

四、3月4日(星期一)

(一)上午徐委員長偕黃處長、許科長、華府僑教中心郭主任及楊副主任，與「臺美教育倡議第四次高層對話」臺灣代表團一行於下榻飯店集合前往美國在臺協會華府總部(AIT/W)，駐美國代表處俞大使大潘及鄭公使榮俊亦出席當日會議。當天會議以實體及視訊混合方式於華府與臺北兩地連線舉行。

(二)徐委員長於高層對話中致詞表示，本會自110年協輔既有的僑校組織成立臺

灣華語文學習中心，迄今在美國已成立 66 所。這些社區型的學習中心是美國主流人士學習華語文與認識臺灣文化的最好場域，歡迎學習中心學員來臺灣旅遊或是學習，提升臺灣華語文學習中心品牌在美之知名度。另邀請美方代表日後參加學習中心相關文化教學活動，增進彼此互動交流。當日會議臺美雙方盤點過去推展華語文及英語教學等交流計畫的成果，並就未來合作項目充分討論，互動熱烈。

- (三) 晚間 6 時，俞大使於雙橡園宴請徐委員長暨臺灣代表團團員，俞大使肯定臺美教育倡議自 109 年 12 月簽署迄今，有效持續深化臺美在教育領域合作與交流，未來駐美國代表處將持續努力協助相關工作。

五、3 月 5 日(星期二)

- (一) 午間世界華人工商婦女企管協會大華府分會暨巴城分會宴請徐委員長一行、華府僑教中心郭主任及楊副主任。席間會長邀請徐委員長參加本年 5 月於華府舉辦之「第五十一屆美東中文學校協會年會」。徐委員長並感謝該會連續兩年合辦臺灣美食巡迴講座，讓華府地區的美國主流社會人士可以品嚐道地臺灣美食。
- (二) 下午徐委員長前往拜會華府臺灣客家同鄉會，約 40 人到場參加，徐委員長表示僑團活動應多結合美國主流社會的文化活動，鼓勵第二代、第三年青年加入，透過活動將臺灣社會的民主自由及文化的多元與包容，傳遞給美國主流人士，未來可以思考如何擴大華府龍舟賽、亞太裔傳統嘉年華、櫻花祭等活動規模。

六、3 月 6 日(星期三)

下午徐委員長由僑教中心郭主任陪同前往巴爾的摩機場(BWI)，國務院官員到場陪同，辦理禮遇通關搭機。黃處長及許科長，另由僑教中心楊副主任陪同前往杜勒斯機場搭機經舊金山轉機返臺；旨揭出訪行程圓滿順利。

七、3 月 7 日(星期四)

凌晨徐委員長經西雅圖塔科馬國際機場(SEA)轉機返臺。

八、3 月 8 日(星期五)

清晨徐委員長及黃處長、許科長分別返抵臺灣桃園國際機場(TPE)，結束本次訪視行程。

參、心得與建議

一、持續布建全美臺灣華語文學習中心據點，攜手美方擴大語言及文化交流

臺灣華語文學習中心推廣是我國協助全美各地社區接觸華語文學習之最佳場域，我方除持續輔導設置學習中心外，現階段將積極導入行銷與招生元素，並持續與美方共同努力，擴大全美各地母語非華語之族裔人士對於華語文與臺灣多元文化之認識，達致雙方語言與文化之交流效益。

二、整合政策資源協輔僑團推廣臺灣文化，提升臺灣國際能見度

為持續擴大海外傳揚臺灣文化效益，本會將持續擴大整合相關政策資源，協輔海外僑團擴大文化宣傳能量，並充分善用當地主流社會指標性活動或平臺，與僑界協力推廣臺灣多元文化之美。

附錄：活動照片



3月4日徐委員長一行與臺灣代表團出席臺美教育倡議第四次高層會議



3月5日徐委員長與華府客家同鄉會鄉親交流